
Niederschrift 

 

über die 20. Sitzung des Bauausschusses der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Borken (Hessen) 

am Mittwoch, den 12.02.2020, im Rathaus Borken (Hessen) 

 
 

Beginn: 18:30 Uhr Ende: 19:15 Uhr 
 
 

Teilnehmerinnen / Teilnehmer: 
 

Bauausschussmitglieder: Magistrat: 

Norbert Kaiser (Vorsitzender) Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm 
Carsten Schletzke  
Rüdiger Staffel (für Horst Diele)  
Karl-Ludwig Pfeil weitere Stadtverordnete: 
Thomas Schmitz Sonja Lehmann 
Günther Beisheim  
Thomas Streitmatter  
Roger Zaschke Verwaltung: 
 Christoph Bachmann (Stellv. Schriftführer) 
Es fehlten entschuldigt: Martin Wissemann 
Horst Diele  
Ilona Schrumpf  
  

 
 
 
 

Tagesordnung:  
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
2. Planfeststellungsverfahren Neuanbindung der 110 kV-Hochspannungsleitung im 

Bereich des Umspannungswerkes 
 
3. Vierte Änderung des Landesentwicklungsplanes;  

Information über den Verfahrensablauf 
 
4. Verschiedenes  
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Der Bauausschussvorsitzende Herr Kaiser begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

 

TOP 2  Planfeststellungsverfahren Neuanbindung der 110 kV-
Hochspannungsleitung im Bereich des Umspannungswerkes 

 

Herr Bachmann erläutert die Planung für die Neuanbindung der von Homberg (Efze) 
kommenden 110 kV Leitung im Bereich des Umspannwerkes. Die Verlegung ist auf 
Grund der Erweiterung des Umspannwerkes notwendig. Geplant ist, auf der Höhe des 
Kraftwerkes die Leitung – in diesem Bereich nördlich der Schwalm verlaufende 
Leitung – nach Norden zu führen und dort an die bestehende Leitung (Borken – 
Bergshausen) anzuschließen. Hierfür müssen zwei neue Masten errichtet werden. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Bauausschuss der Stadt Borken (Hessen) stimmt der beantragten Verlegung der 
110 kV-Hochspannungsleitung im Bereich des Umspannungswerkes zu.  

 

Ja-Stimmen: 8 

Nein-Stimmen: 0 

Enthaltung: 0 

 

 

 

TOP 3 Vierte Änderung des Landesentwicklungsplanes; 
Information über den Verfahrensablauf 

 

Herr Bachmann berichtet über die vierte Änderung des Landesentwicklungsplanes. 
Schwerpunkte sind die Bereiche Raumstruktur, zentrale Orte und großflächiger 
Einzelhandel. Der Planentwurf liegt vor, eine Stellungnahme ist bis zum 24.04.2020 
abzugeben. In der Zeit vom 03.02.2020 bis 24.04.2020 ist der Plan im Internet im 
Rahmen einer Online-Beteiligungsplattform einsehbar. 

Der Landesentwicklungsplan umfasst zwar das Gebiet des gesamten Bundeslandes, 
die vierte Änderung enthält aber Punkte, die für die Stadt Borken (Hessen) relevant 
sind. 

Kenntnisnahme 



 3 

TOP 4 Verschiedenes 

a) Parkplätze „Letzing“ und Rathaus: Information zum Stand der Maßnahme 

Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm berichtet zum Stand der Maßnahmen. Die 
Baumaßnahmen beginnen im März mit dem Parkplatz „Letzing“. Vorab werden 
die Anlieger informiert. Nach Abschluss des Ausbaus in der Altstadt beginnt die 
Sanierung des Rathaus-Parkplatzes. 

 

b) Ertüchtigung der 380 kV - Leitungen Mecklar - Borken - Twistesee 

Herr Bachmann stellt die Maßnahme vor. Bis zum Jahr 2023 werden die 
Leiterseile der Hochspannungsleitungen ausgetauscht. Derzeit beginnen die 
Vorarbeiten: Kartierung der betroffenen Lebensräume für Tiere und Pflanzen 
sowie Überprüfung der Strommasten.  

 

c) Fahrbahnerneuerung L 3149 vom Borkener Kreuz nach Trockenerfurth 

Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm und Herr Bachmann berichten von der im 
Zeitraum Juni bis Oktober 2020 geplanten Sanierung der Landesstraße und 
stellen den aktuellen Stand der Planungen für die Umleitungsstrecke vor. 

 

d) Weitere Punkte 

Es wird angesprochen, dass ein im Besitz einer Eigentümergemeinschaft 
befindlicher Feldweg, der auch als Grundstückszufahrt für Dritte und 
(öffentlicher) Radweg genutzt wird, durch die Stadt gekauft werden sollte. 

Bürgermeister Pritsch-Rehm erläutert dazu, dass dies eine freiwillige Leistung 
wäre, deren Umsetzung derzeit nicht möglich ist. 

 

 

 

                       gez:                                                                          gez.: 

 Norbert Kaiser Christoph Bachmann 
 Bauausschussvorsitzender Stellvertretender Schriftführer 


